


Revista Mexicana de Opinión Pública, abril 2011 - 13

Contexto de Seúl y Cancún 

Publicación póstuma
en homenaje a

Daniel Lund

Daniel Lund

En este periodo, y por todos lados, la opinión pública se muestra confundida y generalmente ne-
gativa, vemos que no es el momento más fácil para promover reformas al nivel global. Las varia-
ciones de país en país tienen que ver más con momentos particulares de optimismo o pesimismo 
en la economía, que con las expresiones de apoyo para los valores o programas estratégicos.
Para profundizar esta dinámica, presentamos gráficas comparativas de tres preguntas utilizadas 
en la encuesta más reciente de GlobeScan y sus socios (www.globescan.com): ¿está usted de 
acuerdo o no que el mundo va en la dirección correcta?; de acuerdo o no, ¿qué el sistema del 
libre mercado es el mejor para el futuro? y de acuerdo o no, ¿qué el peligro del cambio climático 
ha sido exagerado?

El mundo va en la dirección correcta
“acuerdo“ vs. “desacuerdo“, por país, 2010
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P2At. Dígame, por favor,  si está usted muy de acuerdo, algo de acuerdo, algo en desacuerdo o muy en
desacuerdo con la siguiente frase: at) El mundo va en la dirección correcta.
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Parece que en México tienen la opinión pública más negativa en el mundo, pero México no 
está solo en su pesimismo.
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Ruslan Posadas Velázquez

Nunca ha sido gastado tanto dinero por tantos medios distintos para convencer a poblaciones 
enteras que todo va bien,1 además de que el sistema del libre mercado es el mejor de todos los 
modelos económicos. Y a pesar de todo esto, la gente tiene dudas y no todos están convencidos.
Con la excepción actual de Brasil, el resultado de más de tres décadas de la casi unánime pro-
moción del libre mercado (con variaciones del absolutismo de libre mercado para fórmulas más 
sofisticadas) es que la mayoría de la gente no está convencida o en oposición a la proposición.

En muchas regiones y sectores, la falta de crecimiento sostenido, la falta de creación de em-
pleos, y la falta de movilidad social pesan. En breve, parece que se tendría que utilizar algo más 
que promoción masiva en la construcción de bases de consenso para apoyar sin reserva algo 
conocido como el sistema del libre mercado.

La economía de libre mercado es el mejor sistema
“acuerdo“ vs. “desacuerdo“, por país, 2010
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P2At. Por favor, dígame si está usted muy de acuerdo, algo de acuerdo, algo en desacuerdo o muy en
desacuerdo con la siguiente frase: bt) El sistema de libre mercado y la economía de libre mercado son la
mejor forma en la que se basa el futuro del mundo.
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La administración actual en México quiere establecer desesperadamente sus “bona fides” 
en el liderazgo internacional, con un buen avance en la 6a Conferencia de las Partes de la Con-
vención en el Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (COP16); La reunión de 
Cancún del 20 de Noviembre hasta el 5 de diciembre de 2010 será una pieza clave.
Pero nadie parece listo para un nuevo acuerdo o protocolo. México es realista, sobre todo dado 
que su propia opinión pública a lo mejor es tibia con relación al tema del cambio climático, y pro-
yecta solamente “no minimizar los alcances de la COP16, pues aunque no se logrará un nuevo 

1 Es difícil comparar el nivel de promoción actual con una situación de conflicto amplio, por ejemplo, la Segunda Guerra 
Mundial, pero podemos decir que con la excepción de una guerra mundial masiva nunca se ha dado tanta promoción de 
“camino correcto” y del “modelo económico correcto” para todo el mundo en todos los tiempos.
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El poder y el contrapoder en el marco de la reflexión cosmopolita de la política

tratado o protocolo, se podrán alcanzar acuerdos”… por lo que exhortó a los negociadores de 
51 países reunidos desde hace una semana en México, “a dar el impulso político que se necesita 
para concretar las acciones que se adoptarán en Cancún.”

Los peligros del cambio climático son exagerados
“acuerdo“ vs. “desacuerdo“, por país, 2010
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P2At. Por favor, dígame si está usted muy de acuerdo, algo de acuerdo, algo en desacuerdo o muy en
desacuerdo con la siguiente frase: dt) Los peligros del cambio climático son exagerados.
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